

昌吉州2025年中小学生(青少年)校园篮球联赛开赛

本报讯 记者王硕、许乐、通讯员刘纪灼报道:3月22日,“奔跑吧·少年”2025年昌吉州儿童青少年主题健身活动启动仪式暨昌吉州2025年中小学生(青少年)校园篮球联赛在阜康市开幕,来自昌吉州各地的55支队伍、609名运动员参加比赛。

赛场上,运动员突破、分球、上篮展

昌吉州2025年初中语文中考研讨会举办

本报讯 记者袁雪渊、杨成报道:3月11日,昌吉州2025年初中语文中考研讨会在昌吉州第四中学举办。

研讨会上,来自全州各中学的语文教师围绕2022版义务教育语文课程标准,就中考语文学科命题变化、复习策略优化等问题展开研讨。通过示范课、名师讲座、现场答疑等形式,把中考命题趋势,共享语文学科教学成果和经验,帮助全州初中语文教师明晰中考备考方向和复习重点,提升备考针对性。

昌吉州第四中学、昌吉州第五中学、昌吉市第九中学、奇台县第四中学的4位教师从学生核心素养发展与提升、教学情境创设、思考型课堂打造等方面入手,为参会教师上了4堂精彩的示范课。昌吉州第四中学学生玛依拜尔·买吾兰听了昌吉州第五中学白茹老师的阅读示范课后说:“这节课公开课就像一把钥匙,打开了语文阅读理解的大门,对我把握文章主旨、梳理文章脉络大有帮助。”

“听了4位老师的示范课,他们扎实的教学基本功、多样而新颖的教学方法,给我留下深刻的印象。我要把研讨会上学到的新方法、新策略,运用到教育教学工作中,不断创新、不断探索,带领学生稳扎稳打,争取中考获得好成绩。”呼图壁县第四中学教师王丹说。

昌吉市举办主题教育读书活动演讲朗诵比赛

本报讯 通讯员刘华报道:3月20日,昌吉市青少年“学习新思想 做好接班人”主题教育读书活动演讲朗诵比赛在昌吉市第十九小学举行。

来自全市各小学的22名学生以红色经典、红色故事等为主要内容进行了演讲。他们通过饱含深情的演绎,生动展现了革命先辈的英勇事迹和崇高精神,传递出对党的忠诚和对祖国的热爱。“今天我讲述的是沈忠芳爷爷坚韧不拔造飞机、造导弹的英雄事迹。在生活中,我也要积极面对困难,让自己成为更加优秀的新时代好少年。”参赛选手陈朗清说。

此次活动由昌吉市教育局、昌吉市教育系统关心下一代工作委员会主办,昌吉市第十小学、第十九小学和自治区马丹莺少先队名师工作室承办。活动自去年12月起在全市36所中小学全面启动,在前期的选拔过程中,共有100名演讲者脱颖而出。3月20日至21日,分别举行小学组演讲、中学组演讲、中学组朗诵和小学组朗诵4场比赛,经过激烈角逐,最终选拔出21名优秀选手将代表昌吉市参加州级比赛。

福建龙岩名师赴呼图壁县送培送教

本报讯 通讯员徐承秀、卢春芳报道:3月10日,福建省龙岩市名师工作室团队来呼图壁县第一小学教育集团开展送培送教活动,通过示范课展示、专题讲座、互动研讨,深入推进闽疆教育协作,为当地教育注入新活力。

活动中,龙岩市和呼图壁县的教师同台执教,围绕体育和语文两大学科,展示了11节各具特色的示范课。这些课例巧妙融合地域特色与创新教法,充分展现多元化的教学风格。生动的课堂展示让在场师生耳目一新,深刻感受到教学艺术的独特魅力。

专题讲座环节精彩纷呈,福建龙岩市名师工作室主持人谢慧云以《大单元视域下单篇课文角色定位与课堂实践》为题,抽丝剥茧般阐释大单元教学前沿理念与实操路径,指引教师精准把握单篇课文于单元整体架构中的关键角色,善用整合思维优化教学资源配置,设计综合性学习活动激发学生潜能,提升课堂效能。昌吉州庭州名师、呼图壁县名校长工作室主持人宋小琳则以《课程视域下大单元作业设计与实施》为题,从作业设计的落地细节、科学布置技巧到多元评价策略等方面展开讲解,为教师日常教学中遇到的实际问题提供了切实可行的解决方案。

赛场上,运动员突破、分球、上篮展

现出高超的篮球技艺和顽强的拼搏精神;观众席上,呐喊声、欢呼声交织,将现场氛围推向高潮。比赛为期7天,运动员按男、女子分设小学、初中、高中6个竞赛组别,展开激烈比拼。

阜康市第一中学高中男子组参赛运动员张宇轩兴奋地说:“为了这次比赛,我们每天刻苦训练,就盼着能在赛场上一展身手。我们有信心取得好成绩。”

“成绩只能代表过去,每一场比赛都是新的挑战。希望队员们能赛出风格、赛出水平,更重要的是收获成长。”阜康高中男篮教练员杨泽深说。

近年来,昌吉州以州级联赛为载体,将体育竞技与教学深度融合,打造

了独具特色的校园文化品牌。赛事不仅展现了青少年蓬勃向上的精神风貌,更成为昌吉州体教融合的生动实践。

据了解,昌吉州今年自3月起分项目、分学段、分时间举办篮球、足球、乒乓球、武术、田径、速度滑冰等10项中小学生(青少年)阳光体育竞赛活动。

昌吉州文化体育广播电视和旅游局党组成员、副局长杨建伟说:“昌吉州举办各项青少年体育竞赛,既是对昌吉州青少年体育竞技水平的系统性检验,也是对‘体教融合’培养成果的全方位展示,还能激发更多青少年参加体育活动的热情。同时,也为昌吉州竞技体育发展培养后备人才。”

春分里的文化传承

昌吉博物馆开展主题社教活动

本报讯 实习记者周倩郎报道:为弘扬中华优秀传统文化,3月20日,昌吉博物馆开展了青庭小课堂“春分知时节 文化共传承”主题社教活动,昌吉州第三中学100余名学生走进昌吉博物馆,沉浸式体验春分习俗,感受中华优秀传统文化的魅力。

活动伊始,昌吉博物馆讲解员向学生们讲解了春分节气的起源、物候特征及传统习俗“春分·立蛋”习俗的寓意是什么?“哪个节气标志着春天的开始?”在随后的有奖知识问答环节中,一个个问题激发了学生的求知欲,同学们踊跃抢答,现场气氛热烈。

在实践环节,同学们在昌吉博物馆指导老师的带领下,制作传统纸鸢。从竹条绑扎到彩绘剪纸,同学们认真

学习传统技艺,相互协作。不一会儿,一只只绘有燕子、蜻蜓等图案的纸鸢逐渐成型,寄托着孩子们的春日憧憬。

“春分到,蛋儿俏”。在“立蛋”活动环节,同学们屏息凝神,尝试将鸡蛋竖立在桌面上,多名学生成功完成挑战,现场欢呼不断。

此次活动是昌吉博物馆开展馆校合作的重要实践。昌吉州文博院(博物馆、北庭研究院)陈列部副主任马佳说:“我们以二十四节气为活动主题,将博物馆资源转化为生动的教育课程,让博物馆真正成为青少年的第二课堂。今后,我们将持续深化馆校合作,开展更多丰富多彩的社教活动,让文化自信的种子在青少年心中生根发芽。”



3月20日,在昌吉博物馆“春分知时节 文化共传承”主题社教活动中,学生尝试将鸡蛋竖立在桌面上。

□本报实习记者 周倩郎摄



3月20日,在昌吉州实验幼儿园,小朋友们正在放风筝。当天,昌吉州实验幼儿园的小朋友们通过绘制鸡蛋、放飞风筝等活动,学习春分节气的民俗知识,共同感受中华优秀传统文化的魅力。



□本报记者 巨海成摄



3月20日,在昌吉州实验幼儿园,老师和小朋友们一起绘制鸡蛋。



3月20日,在昌吉州实验幼儿园,老师和小朋友们一起绘制风筝。

□本报记者 巨海成摄

自治区首届学生校园毽球联赛在昌吉学院开赛

本报讯 记者荷苒·马汗报道:3月18日,自治区首届学生校园毽球联赛在昌吉学院体育馆拉开帷幕。

此次联赛为期4天,由自治区教育厅主办,昌吉学院体育与健康学院承办,全疆多所高校、中学及职业院校的21支代表队、224名运动员参赛。比赛分大学生甲组、乙组、丙组以及中学生组。竞赛项目包括团体赛和双人赛。团体赛采用分组循环赛和交叉淘汰赛相结合

的方式进行,双人赛则通过单淘汰赛决出名次。

首日比赛中,各代表队迅速进入状态,展开了激烈的争夺。赛场上,运动员们身轻如燕,目光紧紧锁定毽球。只见一名选手屈膝下蹲,猛地发力,如猎豹般腾空而起,随后精准出脚,将毽球稳健踢向对方场地。对方选手也不甘示弱,迅速移动脚步,高高跃起,伸腿拦截。毽球在球网两侧来回穿梭。精彩的

对抗让观众们的情绪高涨,掌声、欢呼声交织在一起,现场气氛被推向一个又一个高潮。

参赛队员、巴音郭楞职业技术学院学生斯拉夫·司马义勒说:“这是我第一次参加大型的毽球比赛,心情非常激动。我们队伍共有9名队员,大家已经准备了很久,每天都在刻苦训练,希望在比赛中取得好成绩,为学校争光。”

据了解,毽球是我国传统民族体育

运动,起源于古代蹴鞠游戏,融合毽子技巧与现代竞技规则。运动员用脚、膝、胸等部位击球过网,常见轻盈灵巧的传接配合和爆发性扣杀等具有观赏性的技术动作。

昌吉学院体育与健康学院党委副书记、院长张明表示,此次联动我们旨在推动毽球运动在全疆校园的普及与发展,提高学生身体素质,培养团队协作精神,让更多的学生了解并喜爱上这项传统体育运动。

“保障高校毕业生就业局势稳定,离不开社会各方面的共同努力。‘双千’计划注重发挥高校作用,通过具有一定特点的课程安排,为相关学科专业的学生提供了课堂教学之外的有益补充,可以丰富学生知识储备、提升学生技能水平,对于高校毕业生更好就业具有一定推动作用。”中国教育科学研究院研究员储朝晖说。

了解到,除了部署实施“双千”计划,教育部还部署各地各高校面向企事业单位和行业协会征集一批“人工智能应用”领域供需对称就业育人项目,推动高校加快适应人工智能发展对人才需求、就业服务等提出的新要求,帮助用人单位培养和招聘更多实用型、复合型和紧缺型人工智能应用人才,更好促进校企人才供需对接。

“下一步,我们将在国家高等教育智慧教育平台、国家职业教育智慧教育平台、国家大学生就业服务平台分别开设专区,年内分批发布1000个‘微专业’和1000个职业培训课程,建设一批大学生职业培训中心。”教育部有关司局负责人说。

此外,该负责人介绍,也将鼓励企业、社会组织、培训机构等自主开发培训资源,支持高校与人力资源社会保障部门、用人单位协同,深化校企对接合作,紧密结合当前就业市场用人需求,组织学生参与培训和实习实践,推动高校毕业生高质量充分就业。

自治区2025年高考化学精准备考策略研讨会在昌召开

本报讯 记者荷苒·马汗报道:3月18日,自治区2025年高考化学精准备考策略研讨会在昌吉州第二中学举行,全疆各地高中化学一线骨干教师与教研员齐聚一堂,共同探讨新课程、新教材、新高考背景下的化学教学策略与备考复习提质增效路径,为2027年新疆新高考的全面落地做好充分准备。

会上,相关专家以《三新背景下高中化学考试评价与教学研究》《化学专

题复习策略》等为题作专题讲座,深入剖析新高考模式下化学学科的考试趋势与教学方向。3名化学学科骨干教师在观摩课与说课环节分别展示了《化学工艺流程专题复习》及《两节化学实验专题复习》课程。巧妙的教学设计、灵活的教学方法,以及3位老师在课堂中落实化学学科核心素养的具体实践,引发了在场教师的深入思考与热烈讨论。

与会专家认为,在“3+1+2”高考模式下,要充分发挥化学实验教学的功能,培养学生的创新精神与科学探究素养;依据课程标准,挖掘新教材资源,构建完整知识体系;同时关注学生心理调整与时间规划,帮助学生在高考中取得优异成绩。

哈密市第八中学高中化学教师赵春梅说:“研讨会为我们化学教师提供了难得的学习交流机会,也让我对新高考背景下的化学教学有了更清晰的认识。”

昌吉州教育考试中心化学教研员邹浩说:“这次研讨会对昌吉州化学教育在教学方法改进、课程体系优化等方面起到了推动作用。我们将以此为契机,借助州名师工作室的力量,进一步深入探讨如何将研讨会成果转化到实际教学效果,帮助昌吉州学子在高考中取得优异成绩。”

教育

□编辑/王昱翀

□版式/任宝红

□审校/刘军